

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Adresa și Administrația: COȘTANȚA str. Școlii Vărnac No. 27
Abonamentul cu achiziție război: un an 500 lei, 6 luni 300
Pentru Anunțuri și Informații: Redacția și Serviciul de Distribuție

Problema apei — o problemă națională

De „Ziua apelor”, Constanța n'a avut apă.

Faptul a fost comentat aici de directorul nostru cu obișnuita d-sale seriozitate și articolul a atras un comunicat al primăriei de Constanța.

Lucrurile nu s'au oprit însă aici.

Primăria Constanței a cerut d-lui dr. Mezincescu, profesor la facultatea de medicină din București, să studieze din punct de vedere igienic, problema apei municipiului nostru.

Omul de știință și-a făcut datoria să prezinte un raport foarte complet, în care arată cum, apa de la Caragea-Dermen, deși cunoscută încă de acum 34 ani, n'a fost utilizată pentru consumul public, ca apă potabilă, din cauza marelui durițâți (18%) și pentru că, fiind la mică distanță, poate fi lesne contaminată prin scurgeri de la suprafață.

Specialiștii au găsit deci cu cale — și pe drept cuvânt — ca orașul să fie alimentat cu apă de Dunăre, de la Hinog.

D-l profesor Mezincescu încheie făcând mai multe propuneri care toate converg către aceea că orașul trebuie alimentat din nou numai cu apă de la Hinog și că uzina de acolo trebuie mărită și îmbunătățită.

Ne folosim de acest bine-venit prilej al cuvântului unui om de știință, pentru a face din parte-ne câteva comentarii ce pot fi folosite de cel în drept.

După noi, problema aceasta a apii nu se reduce numai la Constanța și nu este o problemă de simplă utilitate constănțeană.

Pentru că, apa de băut, apă bună, lipsește în și mai mare măsură, de la Mamaia până la Mangalia.

Toate stațiunile noastre balneare, de la Constanța la vale, sunt bătute vara de calamitatea aceasta.

În ce măsură, acest neajuns înfrăuște asupra bunei, normalei și fericitei lor dezvoltări, nu este nevoie să demonstrăm noi azi și aici, fiindcă, toată lumea știe cum stă treaba.

Iar acum, odată cu construirea drumului de fer până la Mangalia, se vor mai ridica alte câteva mici stațiuni balneare, care și ele vor muri de sete.

Ce trebuie deci făcut?

Ce trebuie azi, trebuia de

mult și trebuia văzută și făcut pe plan nu mare, ci integral.

Încă dela început trebuia construită calea ferată maritimă așa cum au făcut toate țările cari au țărm de mare.

Într-o scriere a noastră („Câteva idei pentru o nouă politică maritimă”, C-ja 1937) am arătat că un țărmul n o s t s ; de mare este eterogen și cum trebuie și poate deveni românesc.

Calea ferată iar fi făcută dela început popului, fiindcă într'adevăr e și lipsit de populație fiind arid.

Iar, odată cu calea ferată, ar fi trebuit să vină conducta mare de apă, de la Constanța până la Mangalia.

Să vină apa de la Dunărea cum vine gazul de la Băicoi, oricât ar fi costat.

Dacă lucrul acesta se făcea acum treizeci de ani, ce-ar fi fost astăzi țărmul nostru de mare!

Ce lume și ce viață românească ar fi pusei aici!

Guvernele din trecut n'au văzut ori n'au putut vedea lucrurile așa.

Poate nici n'au avut curajul să le vadă astfel.

Gvernul de azi, degajat de ghiuleaua clientelei electorale și cu un orizont nelimitat de păreții clubului sau de ideologia partidului, poate porni la lucruri cu acesta.

De s'ar face, ar fi, de la Valul și Trophaeum-ul lui Traian încoace, și alături de canalul Cerna-Voda-Constanța — dacă se va face acesta — cea mai mare operă a genului latin civilizator în Dobrogea.

ION NEICU

Importanță descoperire arheologică la Bugeac-Durostor

Cu prilejul săpăturilor ce se fac pentru construirea autostrăzii Constanța—Silistra, au sosit la iveală în viciostățile satului Bugeac, în fața mănăstirii dela Durostor, obiecte arheologice romane.

Lucrătorii au găsit înăuntrul și în jurul lor, numeroase obiecte de bronz și podolice, unele chiar din metale prețioase, vase, monede etc.

Nelind nimeni acolo care să și dea noama de valoare științifică acestor găsiți, lucrătorii au vândut obiectele pe prețuri de nimic pe la amatori obișnuiți în asemenea cazuri.

Trebuind acum două zile pe acolo d-l avocat S. Stănescu din Constanța, d-se văzând că se pierce, a sesizat par-hetul de Durostor care a luat măsurile cerute de împrejurări.

Ce referire la cele de mai sus

Trenuri automate între Carmen Sylva-Mangalia

Începând de azi s'au reșus în circulație două trenuri automate între Carmen Sylva și Mangalia, având legături cu trenurile de București.

Primul va pleca din Carmen Sylva la ora 14⁰⁰ și va sosi la Mangalia la ora 15⁰⁰.

Al doilea va pleca din Mangalia la ora 18 și va sosi la Carmen Sylva la ora 19⁰⁰.

Un al treilea va pleca din Mangalia la ora 12⁰⁰ și va sosi la Carmen Sylva la ora 13⁰⁰.

Accele trenuri oțresc la toate stațiile și haltele dintr-o cale două orize.

Serbarea voluntarilor din război

Asociația locală a voluntarilor din război de sub conducerea d-lui avocat N. R. Ionescu-Basilescu a organizat pentru serbarea câmpenească pe care o organizează în ziua de 28 iulie, ora 4 d. r. cunoscuta grădina „Grădina” din cartierul VII. Beneficiul realizat va servi la acoperirea cheltuielilor necesare întreținerii asociației.

Neorocirea d'n com. Cumpăna

Legionea de jandarmi a fost fuzionată telefonic cu com. Cumpăna s'a împlinit un grav accident de muncă.

Săteanul Gh. Frățila, din acea comună, pe când lucra pe o șiră de pământ și alunecă și căzând jos de la mare înălțime și-a fracturat coloana vertebrală.

În stare extrem de gravă neorocitul sătean a fost transportat la spitalul Dr. Sion din orașul nostru.

Foc

Unui nosples a izbucnit un foc la șirele de pământ ale săteanului Alexandru Dăbuleanu, din com. Salmenii Mici.

Focul a mistuit complet șirele de pământ a căror valoare se ridică la suma de 5000 lei.

S'a stabilit că focul a fost pus de copil proprietarului.

Notari pedepsiți

Prefectura de județ a aplicat pedepse următorilor notari din județul nostru, cari s'au făcut vinovați de neexecutare de ordine: Tăpce Ionuță din com. Sinoe, cu pierderea salariului pe 2 zile, Gh. Mocanu din com. Chirogeni cu avertisment, Panait Anton d'n Albești, Mihail Patre din Teprăseer, Marin Aldea din Trăia și Schitul și Rada Popșoi din com. Voevodul Mihail cu pierderea salariului pe trei zile.

Notari pedepsiți

Prefectura de județ a aplicat pedepse următorilor notari din județul nostru, cari s'au făcut vinovați de neexecutare de ordine: Tăpce Ionuță din com. Sinoe, cu pierderea salariului pe 2 zile, Gh. Mocanu din com. Chirogeni cu avertisment, Panait Anton d'n Albești, Mihail Patre din Teprăseer, Marin Aldea din Trăia și Schitul și Rada Popșoi din com. Voevodul Mihail cu pierderea salariului pe trei zile.

Ce referire la cele de mai sus

Scutirea de impozit pe venit a proprietăților agricole comasate

În „Monitorul Oficial” de ieri s'a publicat decretul prin care proprietățile agricole a căror operațiune de comasare a rămas definitivă, sunt scutite pe timp de doi ani de impozitul pe venit, prevăzut în articolul

3 al legii contrib. directe. Scutirea privește atât impozitul agricol parțea statului, cât și cotele adiționale prevăzute în art. 70 din legea contribuțiilor directe în de alte legi speciale.

Serbarea asoc. A. T. F.

Asociația „Amicala Târcurilor Fete” organizează pentru seara de 18 iulie o serbare voluntară pe terasa cazinoului dela Mamaia. Sămela ce se vor strânge vor servi la mărirea fondului necesar întreținerii Adăpostului asociației din str. Smărdan, unde sunt găzduite mai multe fete găsite fără niciun rost prin orașul nostru.

În vederea acestei serbări s'a alcătuit un comitet de organizare format din d-nale: amiral Bălanescu, președinte, Lucia col Spiraea și Bădescu, vicepreședinte.

Dați în judecată

Organele polițienesci din localitate au dressat acta de dare în judecată următorilor: Nicolae Vinovale, din str. Mihail Colciu 186, pentru amenințare, I. H. Vermolin și Liviu Țăranu, din București, pentru înșelăciune și lovire, Pașca Mihail, G. Scărbătescu, Anghel Marin și Văcaru Dumitru pentru contravenție la legea băștelor. Deasemenea au fost dați în judecată negustorii T. Teodor, din str. Coza Vodă, G. Bălan, din str. Carol, și Vasile Sărbu, din pița Chiniei, pentru că au ținut localitățile deschise peste ora logădăniță de lege.

Furturi

Țăstărel Măndoc Ion, din com. Bartaci (Satul Mare), a reclamat poliției că familia lui Luca Ibriceanu, din str. Carol, i-a furat hârtiile.

A fost adusă la chestieră spre a fi cercetată femeia Vale Dragos, din str. Mareșal Joffre 26, fiind băneșită că ar fi furat dela femeia Fania Dumitru, din acest oraș, lucruri cașnice în valoare de câteva mii lei.

A fost adus la chestieră spre a fi cercetat Mihail Coropenco, din com. Poștea, fiind reclamat de Nicolae Drăgălinescu din asociație comonă, că iar i-a furat lucruri în valoare de câteva mii lei.

Hoți prinși

Organele jandarmerești din com. Palazii Mare, făcând o descoperire la localitatea lui Constantiu Lechian, din acea comună, au găsit efecte și broșuri militare.

S'a stabilit că atât efectele cât și broșurile erau furate dela stațiunea de hidroavioane de la Mamaia.

Măști din, a fost adus la chestieră G. Damian, fără domiciliu, pentru că a furat hârtiile lui G. Gheorghiu, din str. Ionuț Lăhvar 28.

Deasemenea a fost adus la chestieră Dumitru Vasile, cunoscut pengă de boznenare din Aleasa Semeș 3, fiind prins pe când încerca să fure o sumă de bani dela femeia Adriana Dreșevici, din com. Cămin (Constanța).

Informațiuni

D. e-dor Ștefan Popescu, căpitanul portului, refuzându-se de din concediu, și-a reluat activitatea. Totodată d-se va ține și local d-lui amiral Palș Nicolae, inspector general al porturilor, care se afla plecat în concediu.

Legăția Turciei a anunțat ministerul nostru de agricultură că guvernul din Ankara a fixat la 17000 numărul Turcilor cari pot emigra anul acesta din România în Turcia. Tot odată a intervenit pentru simplificarea formalităților de emigrare.

Începând de azi aceasta, școlile navale și funcționează două secțiuni: una pentru marina militară și una pentru cea comercială. Examenii de admitere se va da la 1 Septembrie.

Diracția generală c. l. r. a primit biletele de dus și întors, ce se eliberează zilele de sărbători.

Sub auspiciile Ligii navale, d. Mihail Negru cunoscutul ziarist și scriitor va conferența Dumieică 21 August ora 6 d. r. la cazinoul comunal despre: „O călătorie cu vaporul dincolo de Ecuator”.

St. Episcopie aduce la cunoștința generală că va ține licitație publică pentru imprimăria revistei Tomis, revistă episcopială, călădindu-se și imprimărie necesare Sfintei Episcopii pe exercițiul 1938—1939.

Licităția se va ține conform statutului de serviciu în ziua de 26 August 1938, orele 11 dimineața, în Cancelaria Sfintei Episcopii, str. Gh. Gr. Căcărășino Nr. 23, cu afișare la birou și sigilate.

Castel de serviciu și modele de imprimărie se pot vedea în fiecare zi, în cancelaria Sfintei Episcopii, între orele 11—12 dimineața.

Oau de suflet băiat de un an și trei luni, sănătos, îngrijit și bine dezvoltat.

A se adresa șos. Oborului No. 30 Constanța.

Automobil marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând ef. în, adr. șos. Pera Pallace, ora 12, Constanța.

De Vânzare

Lotul 3, areal 1 dela pleja Mamaia. Suprafața 477 m². Distanța spre oraș, de la Crășnov, circa 500 m. distanța dela parcul la Măre circa 70 m. Amatori se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ” unde vor primi și alte informații.

**Ucideti
Anarhia
cu
FLIT**

FLIT ucide INTOYDEAUNA!

Pentru amatori
 Casari adezi din insulele Ca-
 maripe, Spania si Malta, climat-
 izati si pranzii aici sa gaseasca de
 vizitarea in str. Decebal No. 3
 cu pranz moderat.

SOFIA ŞAPIRA
 Subchirurgă-Masouă
 Moaşe cu diplomă
 face masaj general, masaj
 medical şi gimnastică pasivă
 Str. Decebal No. 12-Constanţa

CITII DOBROGEA JUNĂ



**Cum întârziat...
A PLECAT
AVIONUL...**

Atr mai rămas de distribuit 361 milioane
 711 mil de lei. Si Dv. puteti avea parte
 la ei, dacă cumpărați 1/2 de lot înainte de
 15 August.
 Cu 250 de lei puteti participa la tragerea
 loteriei dela 15 August. Cum? Intrebatii
 pe' collectorul Dv.

Totusi mai puteti ajunge la Baletu.
 Peste o jumătate de oră pleacă și
 avion.
 Tot asa nu trebuie să fiti mârșii
 că ati pierdut tragerea clasei 1-a a
 Loteriei de Stat

LOTERIA DE STAT

**Tarifal de Publicitate al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
(Cat. IV)**

Tip de anunț	Linia Corp 5
Dela 1-1000 linii	Lei 7.50
Dela 1000 linii sus	10
Anunțurile colectivelor de loterii	30
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	15
Știri artistice, judiciare ș. alare	17.50
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	17.50
Informațiuni financiare minimum 5 linii	25
Informațiuni Loterii de Stat	20
Informațiuni colectivi de loterii	25
Intranzi electorale, anunțuri	
Articole, dări de seamă comerciale etc. în corpul ziarului	
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (50 linii) și minimum lei 250 (50 linii)	
ORICE ANUNȚ IN TEXT	
Anunțuri comerciale și financiare	30
Parastase, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunț	
Parastase cuprinzând în același anunț 3 nume maximum anunț lei 500.	
Anunțuri de încredere, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	150
Anunțuri de încredere, căsătorii și botezuri, etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Nămizi, permisiuni, deplădări, decorări etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereți de născutizare, etc. la anunțuri linia	10
Acte de mulțumire	10
Acte de mulțumire la informațiuni	20
Cuția cu scrisori, pișoare lângă text	20
Extracțe de divorț simple, bucată lei 500	20
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Lei 600
Anunțuri dela Instituțiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare asig. ofie, etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	38.000
Anunțuri comerciale an sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale an sfert de pagină	20.000
In paginive din dreapta ca 10 la sută în plus	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligațiune.

Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în categoria anunțurilor speciale, astfel:

Primele 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.

Ce trece de 4 coloane tarif dublu.

Reclamele pentru clase, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici ca spațiul de 10 linii, se vor plăti cu tariful de 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii odică de 6, 7, 9, 11, 13, 15 linii etc. nu se admit decât socotit la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legate, 25 la sută în plus.

Orice anunț plasat în pagina de mica publicitate, 25 la sută în plus.

Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

TARFUL LICITAȚILOR

Tip de licitație	Linia Corp 5
Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai ziarelor locale	
Idem dela 50.000 la 200.000	Lei 2.50
Idem dela 200.000 la 500.000	3.00
Idem dela 500.000 la 1.000.000	4.00
Idem dela 1.000.000 în sus	20
Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerțiale	15.00
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de termeni pe- truzijere, linia corp 5	250.00
Publicitațiuni de licitații mobiliare, încheieri pentru rădici- de convențiuni pentru fiecare anunț	10.00
Orice cite publicațiuni	

**Dr. Med.
B. N. TATARSKY**
 Specializat la Berlin în
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI
 DE NAS, GÂT ȘI URECHI**
 Broncho-esofagoscopie
 CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 (vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

**VĂ corijași vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK**
 Depozit de
Fabrică
 În Magazinul
 de Bijuterii
WENLAUB Str. Carol No. 15
 (în fața Postei)

**Sennatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU**
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli Interne
 Ginecologia — Maternitate
 Razi X — Roentgen, Ultra
 Violete — Distarție și
 diverse electriștiani.
 Tratament nou cu unde lungi
 și ultra scurte.
 Telefon 442

**DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld**
 Boli Interne și de Cop-
 ilar. Boli de Femel
 TRATAMENTUL RADICAL
 AL SCALILOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 și bărbați și femei prin cele
 mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 în fața farmaciei Centrale-
 Consult. 8—1 și 4—8.

**Cabinet Dentar
M. DINEER**
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe în aur
 (American Bridge)
 Intercându-se din
 străinătate și-a re-
 luat consultațiunile
 Str. Pleoanel 1—Tel. 27-67

LOTERIA DE STAT
 Jucați la marea colectură principală
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)